

Подвиг навсегда

Спортивно-патриотическую эстафету «Память» спортсмены Беларуси и России посвятили экипажу Зиновия Колобанова, который в одном бою подбил 22 фашистских танка.

Гатчина, Псков, Витебск, Сенно, Толочин, Минск – марафоны и велосипедисты за шесть дней преодолели 960 километров. Всезнающие рассказали о беспримерном подвиге уроженца Нижегородской области Зиновия Колобанова и белоруса Андрея Усова, которые 19 августа 1941-го в одном бою уничтожили 22 танка противника. В тот день танковая рота старшего лейтенанта Колобанова, состоявшая из пяти боевых машин КВ-1, получила приказ сдержать наступление фашистов на Ленинград. В бою под Гатчиной красноармейцам удалось уничтожить 43 вражеских танка, причем наши танкисты потеряли не погибли, а половина немецких танков подбил экипаж командира роты. За полчаса уничтожить 22 танка противника – абсолютный рекорд мира. Это достижение занесено в Книгу рекордов Гиннеса.

Старшего лейтенанта Колобанова и наводчика, старшего сержанта Андрея Усова, уроженца деревни Барсуки Могилевской губернии, командование представило к званию Героя Советского Союза. Но в силу некоторых обстоятельств вместо Золотых Звезд первый получил орден Красного Знамени, а второй – орден Ленина. Участники спортивно-патриотической эстафеты «Память» надеются, что в год юбилея Победы удастся устранить эту несправедливость. Она, кстати, прошла уже во второй раз и оставила реальные памятные знаки в городах, где побывала, рассказала ее руководитель, член Белорусского союза офицеров Сергей Соболев:

– Эстафета стартовала в Гатчине. Мы взяли землю с места легендарного боя. Акцию совершил участник штурма речного Владимира Петров – это был трогательный ритуал. Частицы земли мы передали в Витебск представителям областного Совета ветеранов. В



ХОККЕЙ

В Праге все начнется с чистого листа

Через два дня в двух чешских городах – Праге и Остраве – стартует очередной чемпионат мира по хоккею с шайбой. Естественно, накануне турнира главные разговоры среди болельщиков сборной Беларуси – это споры о шансах команды.

Сможет ли белорусская сборная хотя бы повторить результат, которого добилась под руководством канадского тренера Гленна Хэнлена в прошлом году на домашнем чемпионате мира, когда дошла до четвертьфинала. За прошедший год многое изменилось. Ушел из сборной Глен Хэнлен, с чьим именем связано высшее достижение белорусов на мировых первенствах (6-е место в 2006 году). Ушел скромнолитый, сразу после минского чемпионата мира, хотя предполагалось, что как минимум до Олимпиады-2018 он поработает с белорусской дружиной.

Контракт с новым заокеанским наставником подписан до 2018 года, то есть до зимней Олимпиады в южнокорейском Пхенчхане, и, понятно, что и свою работу Дэйв Льюис выстраивает с учетом трехлетней перспективы. А чешский чемпионат мира в этих олимпийских раскладах весьма важен. Ведь именно в Праге и Остраве станет известна первая восьмёрка участников Олимпиады-2018. Право без отбора поехать в Южную Корею получат гранди – первые восемь команд мирового рейтинга Международной федерации. Сегодня

ты в сборной и в клубе КХЛ – нижнекамском «Нефтехимике». В итоге главным тренером команды довольно неожиданно стал еще один канадец – Дэйв Льюис, имеющий большой опыт в НХЛ – и в качестве игрока, и в качестве тренера. К тому же он уже сотрудничал с командой Беларусь на чемпионате мира – 2009 и на Олимпиаде-2010 в качестве помощника Гленна Хэнлена.

Контракт с новым заокеанским наставником подписан до 2018 года, то есть до зимней Олимпиады в южнокорейском Пхенчхане, и, понятно, что и свою работу Дэйв Льюис выстраивает с учетом трехлетней перспективы. А чешский чемпионат мира в этих олимпийских раскладах весьма важен. Ведь именно в Праге и Остраве станет известна первая восьмёрка участников Олимпиады-2018. Право без отбора поехать в Южную Корею получат гранди – первые восемь команд мирового рейтинга Международной федерации. Сегодня

и на эти первые позиции занимают: Швеция, Финляндия, Россия, Канада, США, Чехия, Швейцария, Словакия. Может ли после чемпионата мира измениться этот список? Безусловно. Может ли в него попасть сборная Беларусь, которая сегодня занимает в мировом рейтинге 11-е место? Конечно, может, хотя сделать это будет весьма непросто. Нужно в итоговой таблице турнира занять место как минимум в четверке сильнейших. Кто-то скажет, что это, мол, фантастика. Однако можно вспомнить, например, взлет на чемпионате мира 2002 года сборной Словакии, которая неожиданно

Именно в Праге и Остраве станет известна первая восьмёрка участников Олимпиады-2018

для многих стала чемпионом мира, подвинув всех фаворитов. Или серебряные медали сборной Швейцарии на мировом первенстве 2013 года. В спорте дисциплина, огромная самоотдача, самоотверженность и твердая воля действительно могут творить чудеса. Результат выступления на льду Чехии очень важен, поскольку исхода из рейтинга, который команды получат после выступления на чемпионате

мира, будет формироваться из: Швеция, Финляндия, Россия, Канада, США, Чехия, Швейцария, Словакия. Может ли после чемпионата мира измениться этот список? Безусловно. Может ли в него попасть сборная Беларусь, которая сегодня занимает в мировом рейтинге 11-е место? Конечно, может, хотя сделать это будет весьма непросто. Нужно в итоговой таблице турнира занять место как минимум в четверке сильнейших. Кто-то скажет, что это, мол, фантастика. Однако можно вспомнить, например, взлет на чемпионате мира 2002 года сборной Словакии, которая неожиданно

все же есть. Остается открытым вопрос с участием в чемпионате защитника Владимира Денисова и одного из лучших форвардов команды – Михаила Грабовского. Уже точно известно, что в Чехии не сыграют защитник Роман Грабовенко и нападающий «Ак Барса» Константин Кольцов. Не приседет в сборную и белорусский канадец Джофф Плэтт. Но в строю опытные бойцы Алексей Калюжный, Кевин Лаланд,

Севастопольский вальс

В годы войны радио было главным средством массовой информации Советского Союза. Поэтому все ведущие журналисты радиокомитета, в том числе и спортивные, находились на военном положении.

Приближалось седьмое ноября 1941 года. В Москве только-только улеглась паника. Шестого ноября вечером Вадиму Синявскому (на фото), гению спортивного репортажа, передали приказ из Кремля – завтра утром быть в радиостудии, которая размещалась тогда в здании ГУМа.

На следующий день вся страна, от Москвы до Владивостока, из сотен тысяч тарелок услышала неподражаемый голос Синявского: «Внимание – внимание, говорит Москва! Я веду свою репортаж с Красной площади». Именно оттуда, из ГУМовской студии, практически без подготовки он рассказывал в прямом эфире о знаменитом параде на Красной площади. Прямо с кремлевской брусчатки солдаты уходили на фронт, и большинство из них погибли, защищая

столицу. Братание это дого боялось советскому танкисту. Его понизили в звании, лишили всех наград и отправили в запас. Когда началась война, простили и позволили служить, но грехи не забыли: имея неидеальную биографию, стать Героем Советского Союза было невозможно. А раз командре не дали Звезду Героя, значит, и его подчиненные – в данном случае Андрей Усов – этой награды не достойны. Тогда была в те годы логика высшего армейского руководства.

Сегодня взгляды изменились. В мае прошлого года депутаты Парламентского Собрания Беларуси и России обратились к президенту России и Беларуси, с тем чтобы они рассмотрели вопрос о присвоении звания Героя России Зиновию Колобанову и звания Героя Беларуси Андрею Усову посмертно. К обращению присоединились представители муниципального собрания Гатчины, Витебской области, направила в Санкт-Петербург более трех тысяч подписей в поддержку обращения, в самом Питере собрано более 110 тысяч подписей. В год 70-летия Победы все, кто причастен к восстановлению памяти о подвиге танкистов, надеются, что им могут быть присвоены заслуженные награды Героев. Потому что подвиг этот не имеет аналогов в истории войны.

Ольга КРУЧЕНКОВА

боях удержали. В том бою Синявский находился уже за тысячу километров от Москвы – на борту дальнего бомбардировщика Ил-4, летевшего бомбить Берлин. Ил-4 – машина небольшая, компактная, места для пассажиров в ней не предусмотрены. Поэтому весь путь до столицы Третьего рейха Синявский пролетел в бомбоотсеке, лежа прямо на бомбах. Записывал на примитивнейший магнитофон материал для своего репортажа. И вот он – Берлин. Створки отсека распахнулись. И бомбы одна за другую пошли вниз. Чтобы не выплыть из самолета вместе с бомбами, Синявский, в прошлом отличный гимнаст, встал, как он сам говорил, враскоряку, уперся ногами и руками в стены отсека. И в таком вот раскидистой позе ждал, пока самолет выйдет на головы берлинцев – смертоносный груз и створки бомбобука вновь сомкнутся.

Несколько раз во время войны Синявский летал в осажденный Севастополь. Последняя командировка стала для Синявского роковой. Он, как обыч-



вятские бойцы. Да, все было иначе, как изобразил художник.

Весной 1943 года особый разведотряд Северного флота, которым командовал дважды Герой Советского Союза Виктор Леонов, получил задание: пройтись на макет радиостанции на немецкой субмарине.

Под Выборгом дело было. Вахтенный матрос увидел в бинокль бегущую по волнам маслянистую дорожку. Подошли

Вместе с кучей разного хлама на волнах качались несколько тел немецких подводников. Моряки их выловили, посмотрели документы

близже и дали залп глубинными бомбами. Взрыв. Другой. Третий... Вскоре на поверхности никого не корчил. Наоборот, если кто-то потом его спрашивал: «Славич, где ты глаз потерял?» – он лишь шутливо отвечал: «Да так, в одной куче разного хлама на волнах качались несколько тел немецких подводников. Моряки их выловили, посмотрели документы. Одним из всплывших оказался капитан уничтоженной подводки...»

С морским охотником нашего героя перевели на торпедный катер. Войну он закончил в Германии. На груди восемнадцатилетнего старшины второй статьи Павла Харина гордо блестели медали «Ушакова» и «Нахимова» – самые почетные награды среди моряков...

В Музее обороны Заполярья в Мурманске можно увидеть картину художника Николая Ильина – «Подвиг старшины Ивана Лысенко». На полотне – русский батарея, серебряный призер предвоенного чемпионата СССР по тяжелой атлетике держит на плечах металлическую крестовину с проволочными спиральами, а под проволокой в атаку на артиллерийскую батарею врага устремляются со

всего-то и нужно, что занять в своей группе место не ниже четвертого, переиграв тех, кого до этого были не раз,

– Словению, Норвегию, Данию и Словакию. А может, хватит сил и грандов поспишат...

Герман МОСКАЛЕНКО

заявка может стать мыслью о том, что именно словенцы закрыли для Беларусь дорогу в Сочи на Олимпиаду-2014.

Но все вопросы отпадут, если белорусы выйдут из группы в плей-офф (не говоря уже о более весомых успехах), а для

этого всего-то и нужно, что

занять в своей группе место не

ниже четвертого, переиграв тех, кого до этого были не раз,

– Словению, Норвегию, Данию и Словакию. А может, хватит сил и грандов поспишат...

Герман МОСКАЛЕНКО



Государственные и общественные организации, желающие бесплатно получать газету «Союзное вчера», могут заказать доставку издания по телефонам: 8 (495) 777-02-84, доб. 1155.

СОЮЗНОЕ ВЧЕРЕ

Еженедельная газета
Парламентского Собрания
Союза Беларуси и России

Российский выпуск

№ 17 (608) 30 апреля – 6 мая 2015 г.

Газета зарегистрирована
в Федеральной службе по надзору
за соблюдением законодательства
и в сфере массовых коммуникаций
и охране культурного наследия РФ
Регистрационный номер
ПИ № ФС 77-54482 от 17.06.2013

Главный редактор
Татьяна ЗЕМЛЯНСКИХ
Первый заместитель
главного редактора
Лариса РАКОВСКАЯ

Учредитель:
Парламентское Собрание
Союза Беларуси и России

Адрес редакции: 101000, Москва, Мясницкая, д. 47
Тел. в Москве: 8(495) 607-38-07. E-mail: vechе-br@mail.ru
220013, г. Минск, Б. Хмельницкого, 10а
Тел. в Минске: 8-1037517-287-18-75 E-mail: infotg@sbk.by
WWW.SOUZVECHE.RU

При перепечатке материалов ссылка на
«Союзное вчера» обязательна.
Рукописи не рецензируются
и не возвращаются.
Номер подписан:
29 апреля 2015 г.
По графику: 11.00

Распространяется в регионах: Москва, Санкт-Петербург, Московская обл., Ленинградская обл., Екатеринбург, Омск, Курган, Республика Хакасия, Владимирская обл., Ивановская обл., Краснодарский край, Ростовская обл., Калининградская обл., Нижегородская обл., Челябинск, Смоленская обл., Брянская обл., Тамбовская обл., Кемеровская обл., Саратовская обл., Белгородская обл., Курская обл., Тамбовская обл., и в Республике Беларусь по всем подписаным индексам «Народной газеты»